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ПЕРЕДМОВА 

 

Сьогодні у нашій державі пріоритетне значення набуває турбота про 

зміцнення правопорядку та законності, удосконалення законодавства у 

напрямку посилення захисту прав та свобод громадянина. Це актуальне 

загальнодержавне завдання вирішують різні органи державної влади, але в 

першу чергу – правоохоронні органи. Метою для правоохоронної діяльності 

прийнято вважати охорону права. Найбільш головним призначенням для 

правоохоронної діяльності вважається забезпечення режиму законності в 

суспільстві, заснованому на принципах демократії. 

Навчальна дисципліна – «Теорія  та історія держави і права» – є основою 

для формування юридичного мислення у майбутніх працівників 

правоохоронних органів, виступає базою для  успішного оволодіння знаннями 

зі спеціальних юридичних дисциплін. 

Метою навчальної дисципліни є надання  студентам фундаментальних 

знань для розуміння чинного законодавства  та  актуальних проблем державно-

правової практики для формування у майбутніх юристів професійної правової  

культури, орієнтованої на загальнолюдські ідеали і цінності; оволодіння 

системою загальнотеоретичних сучасних знань про закономірності виникнення 

розвитку і функціонування держави і права. 

Вивчаючи «Теорію та історію держави і права» студенти  виробляють 

необхідні компетентності по аналізу наукових і методологічних основ 

походження права, опановують юридичні поняття і категорії; досліджують 

державно-правові явища. 

Навчальна дисципліна спрямована на  засвоєння таких базових правових 

понять як: 

сутність, зміст, форми права; норма права, нормотворчість, юридична 

техніка, система права і система законодавства, нормативно-правовий акт і його 

види, тлумачення норм права, правовідносини, правомірна поведінка, 

юридична відповідальність, ознаки і поняття держави, механізм держави, 

форми держави, правового регулювання суспільних відносин; місця законності 

та правопорядку в правовій і політичній системах та інші. 

Об’єктом вивчення є право та держава як соціальне явище. Вивчення 

права та його джерел ґрунтується на правових доктринах, цінностях і 

принципах, в основу яких покладені права та свободи людини. 
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За результатами вивченого курсу студенти зможуть здійснювати аналіз 

суспільних процесів у контексті правового поля, виробляючи своє бачення 

шляхів розв’язання проблем; проводити самостійні дослідження окремих 

правових питань; належно використовувати статистичну інформацію, отриману 

з різних джерел для своєї професійної діяльності. Знання базових правових 

категорій, можливість їх реалізовувати і застосовувати на практиці, аналіз 

державних процесів з позиції правової держави – це все буде сприяти 

формуванню нової інтелектуальної юридичної еліти. 

Структура курсу передбачає вивчення студентами двох складових 

предмету, а саме: «теорії права і держави» та « історії держави і права». 

Комплексна навчальна дисципліна дасть змогу майбутнім працівникам 

правоохоронних органів опанувати фундаментальні знання для майбутнього 

вивчення різних спеціалізованих дисциплін та інтегрувати теоретичні навики у 

практичне юридичне життя. 

Завдання навчальної дисципліни полягають у: 

набуті правових знань стосовно:  

 основних правових категорій держави і права, їх специфіки і ролі в 

суспільних процесах; 

 закономірностей функціонування інститутів держави і права; 

 вивчення галузевих дисциплін; 

 організаційно -правових питань підготовки орієнтації у чинній системі 

законодавства України, навичок користування законодавчими актами; 

 аналізу чинних нормативних актів і пропозиції щодо до їх покращення; 

 поняття правореалізації, визначення його мети; 

 визначення форм реалізації права і правил підготовки і прийняття актів, 

які стосуються застосування норм права (правозастосовних актів); 

 поняття тлумачення, його видів, способів, правил та принципів. 

 правової культури і правосвідомості; 

набуття правових змін стосовно: 

 юридичного мислення з використанням наукових методів навчання; 

 застосовувати теоретичні знання у практичних ситуаціях; 

 спілкуватися юридичною мовою ( використовуючи юридичні дефініції); 

 використовувати нормативну базу для практичної діяльності; 
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 вибору виду нормативно-правового акту для урегулювання тих чи інших 

відносин; 

 визначення кола питань нормативно-правового регулювання 

відповідним актом; 

 обґрунтовувати законність і доцільність правових рішень, що 

приймаються; 

 керуватися принципом верховенства права, прав і свобод людини і 

громадянина в Україні; 

 способів і прийомів внесення змін до чинних нормативно-правових 

актів. 

 

Рівень поточних знань оцінюється в балах по кожному із передбачених 

видів занять окремо: 

 володіння теоретичним матеріалом; 

 доповіді за тематикою; 

 відповіді по колоквіуму; 

 активної участі у лекційному курсі. 

Підсумковий контроль знань, умінь і навичок з опанування курсу «Права 

людини та їх захист» здійснюється викладачем наприкінці семестру як за 

загальними результатами роботи студента у семестрі так  і за результатами 

складання іспиту.  

Рівень поточних знань студентів оцінюється відповідно до Положення 

про організацію освітнього процесу в Ужгородському національному 

університеті та Положення про рейтингову систему оцінювання знань в УжНУ.  

Сутність методики полягає у визначенні поточного рейтингу студента, що 

розраховується як сума балів за всіма видами занять і практичних завдань та 

результатами самостійної роботи і нарощується протягом семестру.  

Стратегія навчання та вивчення: 

Модулі побудовано на читанні лекцій та проведенні семінарських занять 

з використанням тестових завдань, розв’язуванням  правових задач, 

написанням курсового проекту, проведенням самостійної роботи та інших 

активних форм навчання. 
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НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ДИСЦИПЛІНИ 

 

Назви змістових модулів і тем 
Лекційні 

заняття 

Практичні 

заняття 

Самостійна 

робота 
Усього 

Модуль 1 

Тема 1.  Загальна характеристика 

права 
3 4 - 7 

Тема 2. Форми права 2 2 - 4 

Тема 3. Норма права 2 4 - 6 

Разом за змістовим модулем 7 10 - 17 

Модуль 2 

Тема 4. Нормотворення і 

юридична техніка 
3 4 - 7 

Тема 5. Система права і система 

законодавства 
2 4 - 6 

Тема 6. Нормативно-правові акти. 

Дія нормативно-правових актів 
3 4 - 7 

Разом за змістовим модулем 8 12 - 20 

Разом за семестр 15 24 - 39 

Модуль 3 

Тема 1. Правовідносини 3 4 - 7 

Тема 2. Реалізація права 3 4 - 7 

Тема 3. Тлумачення норм права 4 4 - 8 

Тема 4. Систематизація 

нормативно-правових актів 
2 0 - 2 

Разом за змістовим модулем 12 12 - 24 

Модуль 4 

Тема 1. Юридична 

відповідальність 
3 6 - 9 

Тема 2. Загальна теорія держави 3 3 - 6 

Тема 3. Форма держави 4 4 - 8 

Тема 4. Механізм держави 3 2 - 5 

Разом за змістовим модулем 13 15 - 28 

Усього 40 49 - 89 
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РОБОЧА ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Змістовий модуль 1 

 

Тема 1. Загальна характеристика права 

Закономірності природи і суспільства як основа теоретичних уявлень про 

причини існування і виникнення права. Походження права. Походження права 

за теологічною теорією. Договірна теорія про  виникнення права. Психологічна 

теорія про витоки права. Марксистська теорія про виникнення права. Теорія 

примирення про походження права. Теорія юридичного позитивізму. «Чиста 

теорія права". Соціологічна теорія права. 

Визначення та ознаки сучасного права. Характеристика складових 

елементів нормативності як юридичної ознаки права. Системність права. 

Формальна та правова визначеність права. Вольовий характер права. 

Сутність права у науковій літературі. Категорія  «принципи права» і її 

розуміння в науці. Природа принципів права. Класифікація принципів права. 

Цінність права. Головні аспекти цінності права. Власна цінність права. 

Історико-культурна цінність права. Інструментальна цінність права. Історико-

культурна цінність права. 

Функції права. Характеристика ознак функцій права. Класифікація 

функцій права. Загально- соціальна функція права та її види. Спеціально-

юридична функція права та її різновиди. Характеристика охоронної функції 

права. 

Легітимація права. Критерії для визнання  закону правовим. Причини 

негативного сприйняття законів членами суспільства. Складові легітимності. 

Приклади і визначення формальної легітимності. Змістовна легітимність ф її 

умови. Легітимація як основа розмежування правотворення і законотворення. 

 

Тема 2. Форма права 

Форма права як правова категорія. Внутрішня і зовнішня форми права. 

Аналіз понять «джерела права» і «форми права». Трактування форми права 

представниками різних правових шкіл. 

Класифікація форм права. Характеристика первинних і вторинних джерел 

права в залежності від правових систем. Характеристика первинних і вторинних 

джерел права в Україні. 

Правовий звичай як історично перше джерело права. Види правових 

звичаїв в залежності від їх ролі у правовій системі.  

Нормативно-правовий акт як джерело права. Основні ознаки нормативно-

правового акту. Юридична сила як властивість правових актів. Види 

нормативних актів. 

Правовий прецедент: поняття і ознаки. Структура правового прецеденту. 

Класифікація правових прецедентів. Судова практика як джерело права. Роль 

судової практики в Україні. 

Договір з нормативним змістом як джерело права. Основні риси 

нормативно-правового договору. Класифікація нормативно-правових договорів. 
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Правова доктрина як джерело права. Формування правової доктрини і її 

авторитет у різних правових системах. Функції правової доктрини. 

Загальні принципи права як джерело права романо- германської правової 

системи. 

 

Тема 3. Норма права 

Поняття, основні ознаки норми права. Ознаки нормативності. 

Оптимальна узагальненість норми. Державно-владний характер норми. 

Структура норми права. Елементи норми права. Диспозиція і її види. Поняття 

гіпотезі та її класифікація. Санкція як частина норми права. Класифікація 

санкцій. 

Види норм права. Нормативний припис: поняття і структура. Нетипові 

норми приписи. Преюдиція. Дефініція. Презумпція. Юридична конструкція. 

 

Модуль 2 

 

Тема 1. Нормотворення і юридична техніка 

Співвідношення понять нормотворення, законотворення; нормотворчого, 

законотворчого і законодавчого процесів. Нормотворча діяльність органів 

державної влади. Поняття законотворчого процесу. Законодавчий процес в 

Україні. Характеристика законодавчого процесу. Суб’єкти права законодавчої 

ініціативи. Стадії і принципи законодавчого процесу. 

Особливості юридичної мови. Вимоги офіційно-ділового стилю 

мовлення. Вимоги, що висовуються до якості мови. Поняття і структурні 

елементи юридичної фрази. Поняття юридичної техніки. Особливості 

юридичної техніки нормотворчості. Характеристика юридичної мови і 

юридичної конструкції. 

 

Тема 2. Система права і система законодавства 
Система права Поняття система права і ї структурних елементів. Система 

права та її ознаки. Поняття публічного права і приватного права. Розподіл права 

на матеріальне і процесуальне. 

Характеристика галузей українського права. Поняття правового 

інституту. Класифікація інститутів права. Особливості співвідношення норм 

міжнародного і національного права. 

Категорія «система законодавства» у сучасній юридичній науці та 

юридичній практиці. Статичні і функціональні ознаки системи законодавства. 

Структура системи законодавства. Характеристика вертикальної 

горизонтальної  та державно-управлінської структури законодавства. Чинники 

формування та розвитку системи законодавства. 

Закон в системі нормативно-правових актів. Ознаки закону. Види законів. 

Підзаконні нормативні акти в системі законодавства. Види підзаконних 

актів. Дія нормативних актів у часі, просторі та за колом осіб. 
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Тема 3. Нормативно-правові акти. Дія нормативно-правових актів 

Нормативно-правовий акт: поняття і ознаки. Характеристика основних 

ознак нормативно-правових актів. Класифікація нормативно-правових актів. 

Види нормативно-правових актів, виданих парламентом. Закон його ознаки і 

класифікація. 

Нормативно-правові акти Президента: види і характеристика. Акти 

Кабінету Міністрів України. Акти, що видаються центральними органами 

виконавчої влади. 

Місцеві органи державної влади і їх акти. 

Поняття дії нормативно-правових актів. Напрям темпоральної дії 

нормативно-правових актів. Припинення і зупинення дії нормативно-правових 

актів. Зворотня дія нормативно-правових актів. 

Дія нормативно-правових актів по колу осіб. Особливості дії нормативно-

правових актів в просторі. Принцип «екстериторіальності». 

 

Модуль 3 

 

Тема 1.  Правові відносини 

Поняття правовідносин і їх ознаки. Структура правовідносин. Суб’єкт 

правовідносин, характеристика  видів суб’єктів. Держава як особливий суб’єкт 

правовідносин. Об’єкт правовідносин і його види. Суб’єктивне право і 

юридичний обов’язок як основний зміст правовідносин.  

Правосуб’єктність фізичних і юридичних осіб. Категорії правоздатність, 

дієздатність і деліктоздатність, як складові правосуб’єктності. Дієздатність , її 

види і обсяг для фізичних осіб. Обмежено дієздатні та недієздатні, як суб’єкти 

правовідносин. Правоздатність і дієздатність юридичних осіб. 

Класифікація правовідносин. Поняття, ознаки і види юридичних фактів. 

Дефективний юридичний факт. 

 

Тема 2. Реалізація норм права 

Поняття реалізації норм права. Характеристика правомірної поведінки. 

Класифікація правомірної поведінки особи за суб'єктами. Види правомірної 

поведінки за формою зовнішнього прояву. Класифікація правомірної поведінки 

особи за соціально-правовими сферами. Маргінальна поведінка особи. 

Конформістська правомірна поведінка. Звична поведінка особи. Соціально-

активна поведінка особи. 

Суб'єкти реалізації норм права. Поняття і основні форми реалізації права. 

Застосування права: поняття, ознаки і функції. Відмінність застосування права 

від інших форм реалізації. Суб'єкти застосування права. Стадії застосування 

права. Акт застосування права: ознаки і види. 

 

Тема 3. Тлумачення норм права 

Поняття і значення тлумачення норм права. Уяснення і роз’яснення як 

компоненти тлумачення норм права. Поняття і мета тлумачення права. Види 

тлумачення права. Ознаки і характеристика офіційного тлумачення. 
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Автентичне і легальне тлумачення як види офіційного тлумачення нормативних 

актів. Види казуального тлумачення. 

Місце та роль Конституційного Суду України в інтерпретаційно-правовій 

діяльності. Юридична природа “постанов Пленуму Верховного Суду України”. 

Відмінність інтерпретаційно-правових актів від нормативно-правових та 

правозастосовних. 

Неофіційне тлумачення та його види. Способи тлумачення нормативно-

правових актів. Системне тлумачення, його характеристика. Історико-політичне 

тлумачення. Спеціально-юридичне тлумачення. Тлумачення норм права за 

обсягом (буквальне, розширене і обмежене тлумачення). 

Інтерпретаційний акт. Ознаки акта тлумачення норм права. Класифікація 

актів тлумачення норм права. Місце і юридична сила інтерпретаційних актів. 

Тлумачення норм права та державна політика. Роль соціальних інтересів 

у тлумаченні права. Досвід зарубіжних країн у тлумаченні норм права. 

Тлумачення норм права за участю міжнародних організацій. Практичні 

результати тлумачення норм права. 

 

Тема 4. Систематизація нормативно-правових актів 

Поняття систематизації законодавства. Види систематизація нормативно-

правових актів. Інкорпорація та її основні види : офіційна і неофіційна, 

хронологічна і систематична, генеральна і часткова . 

Кодифікація законодавства. Ознаки кодифікації. Загальна , галузева і 

спеціальна (комплексна) кодифікації як основні її види. Види кодифікаційних 

актів. 

Консолідація законодавства, її ознаки і види. Уніфікація і її роль 

удосконаленні національного законодавства. Основні тенденції систематизації 

законодавства в Європі лістичний. Суб’єктивне право і юридичний обов’язок як 

основний зміст правовідносин.  

Правосуб’єктність фізичних і юридичних осіб. Категорії правоздатність, 

дієздатність і деліктоздатність, як складові правосуб’єктності. Дієздатність , її 

види і обсяг для фізичних осіб. Обмежено дієздатні та недієздатні, як суб’єкти 

правовідносин.  

Види правовідносин. Поняття, ознаки і види юридичних фактів. Теорія 

юридичного факту. Види юридичних фактів. 

 

Модуль 4 

 

Тема 1. Юридична відповідальність 

Поняття юридичної відповідальності. Характеристика основних ознак  та 

видів юридичної відповідальності.Підстави юридичної відповідальності. Цілі і 

функції юридичної відповідальності. 

Поняття правопорушення: ознаки та види. Види правопорушень за 

ступенем суспільної небезпечності. Проступок та його класифікація. Поняття 

злочину. Поділ правопорушення за сферами громадського життя. Види 

правопорушень за колом осіб. Міжнародні правопорушення, їх характеристика.  
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Юридична конструкція правопорушення. Фізична особа як суб’єкт 

правопорушення. Юридична особа як суб’єкт правопорушення. Поняття 

об’єкту правопорушення . Об’єктивна сторона та її складові. Суб’єктивна 

сторона та її характеристика. Вина як головна ознака суб’єктивної сторони. 

Форми і види вини.  

Підстави звільнення від юридичної відповідальності. Обставини, що 

виключають злочинність діяння. Необхідна оборона. Уявна оборона. Затримання 

особи, що вчинила злочин. Крайня необхідність. Фізичний або психічний примус. 

Виконання наказу або розпорядження. Діяння, пов'язане з ризиком. Виконання 

спеціального завдання з попередження чи розкриття злочинної діяльності 

організованої групи чи злочинної організації. 

 

Тема 2. Загальна характеристика держави 

Походження держави. Становлення людського суспільства: головні 

етапи. Норми поведінки та організація влади у первісному суспільстві. 

Характеристика соціальної влади в додержавний період. Органи соціального 

управління тогочасної спільноти, їх повноваження. Характеристика норм 

додержавного періоду. Передумови виникнення держави (економічні, 

політичні, ідеологічні і психологічні). Роль держави в організації суспільного 

життя. Держава як гарант соціального миру і злагоди. Держава як політична 

форма організації громадянського суспільства.  

Теорії виникнення держави. Теологічна теорія виникнення держави і 

права, її суть і представники. Патріархальна і патримоніальна теорія 

виникнення держави і права. Теорія насилля: внутрішнього і зовнішнього. 

Расова теорія. Органічна теорія виникнення держави і права. Класова теорія. 

Договірна теорія виникнення держави і права. Психологічна теорія. Сучасні 

теорії виникнення держави. Теорія еліт. Основні напрямки елітарної теорії. 

Концепція плюралізму еліт.  

Поняття і основні ознаки держави. Плюралізм у розумінні держави. 

Юридичне значення держави. Соціологічне значення держави. Держава, як 

живий, природний організм. Держава як система нормативного порядку. 

Сутність держави: методологічні підходи у процесі аналізу історичної і 

сучасної сутності держави. Еволюція сутності і соціальне призначення 

держави.  

Характеристика основних ознак держави. Території держави та способи її 

набуття і припинення. Суверенітет і його ознаки та види. Суверенітет народу. 

Суверенітет нації. Громадянство та способи його набуття і припинення. 

Характеристика податкової і фінансової системи держави. Державні атрибути, 

символи і пам’ятні дати. 

Проблеми типології державі правових систем. Поняття типу держави і 

права. Критерії типології держав і правових систем. Характеристика 

формаційного і цивілізаційного підходів. Категорія “цивілізація” і її значення. 

Державна влада. Характеристика державної влади. Ознаки державної 

влади. Властивості державної влади. Легалізація та лімітація державної влади. 
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Легітимація державної влади. Типи легітимації державної влади за Максом 

Вебером. Співвідношення політичної, державної влади і держави. 

 

Тема 3. Форма держави 

Поняття форм держави. Розвиток категорії “форма держави” в політико-

правовій думці. Загальне поняття й елементи форми держави. Поняття 

державного правління. Види форм правління сучасних держав. Монархія як 

форма правління ї її  види.  Абсолютна монархія. Конституційна монархія. 

Парламентська монархія Дуалістична монархія. Республіка як форма правління 

та її види. Президентська республіка. Характеристика парламентської і 

змішаної республіки. Форма правління Української держави за Конституцією 

України. Шляхи вдосконалення форм правління на сучасному етапі 

державотворення. 

Поняття державного устрою. Загальноісторичні види державного устрою. 

Характеристика унітарних держав. Поняття автономії і її права. Федерація як 

складна держава. Види федерацій. Права складових частин федерації. 

Конфедерація  і її ознаки. Співдружність як особлива форма об’єднання 

сучасних держав. Співтовариство і його відмінність від співдружності. 

Особливості державного устрою України. 

Державний режим: характеристика основних видів. Поняття політичного 

режиму. Сучасні державні режими. Ознаки демократичних і недемократичних 

режимів, їх співвідношення з формою правління, формою державного устрою.  

Міжнародні об’єднання держав. Поняття міжнародного об’єднання і його 

ознаки. 

 

Тема 4. Механізм держави і державний апарат 

Механізм і апарат держави. Поняття, ознаки, структура механізму 

держави. Створення державного апарату як засобу реалізації державної влади. 

Державний апарат і система спеціальних владних установ. Широке і вузьке 

розуміння державного апарату. Ознаки державного апарату. Склад державного 

апарату та сфера його відносин. Державні підприємства і установи в механізмі 

держави. Ознаки і характеристика державного підприємства, державної 

установи, державної організації. 

Орган держави: поняття, ознаки. Класифікація державних органів. 

Поняття і типи державної служби. Професійна служба та її види. Цивільна і 

мілітаризована державна служба. Поняття державний службовець за чинним 

законодавством та його види. Типи систем державної служби. Кар’єрна 

система. Споліальна система. Мерітна система. Посадова особа: поняття і 

ознаки. Класифікація посадових осіб за законодавством України. 
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Змістовний модуль 1 

 

Тема 1. Основні правові доктрини сучасності (4год.) 

1. Поняття та рівні право розуміння. 

2. Типи право розуміння: загальна характеристика. 

3. Природно-правовий тип право розуміння. 

4. Позитивістський тип рпаорозуміння. 
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8. Загальна теорія права: підручник / О. В. Петришин, Д. В. Лук'янов, 

С. І. Максимов, В. С. Смородинський та ін. ; за ред. О. В. Петришина. Харків: 

Право, 2020. 568 с. 

9. Крестовська Н. М., Матвєєва Л. Г. Теорія держави і права: Підручник. 

Практикум. Тести. К.: Юрінком Інтер, 2021. 584 с. 

10. Ромашкін С. В. Типи право розуміння : автореф. дис. … канд. юрид. 

наук : 12.00.01. Харків, 2008. 19 с. 

11. Теорія права і держави : Підручник. 4-те видання. К.: Алерта, 2017. 

528 с. 

12. Шелестов К. В. Домінуюче право розуміння у функціонуванні 

національних правових систем : автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.12. 

Одеса, 2010. 12 с.    

https://www.osce.org/uk/ukraine/283756?download=true
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Тема 2. Ціннісна характеристика права ( 2 год.) 

1. Цінність права. Основи правової аксіології. 

2. Свобода як ціннісний елемент. 

3. Поняття та правова справедливості. 

4. Рівність як ціннісний елемент права. 

 

Література 

1. Ватаманюк Л., Гарасимів Т. Проблема пізнання права: гносеологічні 

межі та можливості. Вісник Національного університету «Львівська 

політехніка». Юридичні науки. 2017. № 861. С. 83–87. 

2. Загальна теорія права: підручник / О. В. Петришин, Д. В. Лук'янов, 

С. І. Максимов, В. С. Смородинський та ін.; за ред. О. В. Петришина. Харків: 

Право, 2020. 568 с. 

3. Ковальський В. Функції права: ціннісний та сутнісний виміри. 

Юридична Україна. 2012. № 9. С. 4–9. 

4. Козюбра М. Принципи права: методологічні підходи до розуміння 

природи та класифікації в умовах сучасних глобалізаційних трансформацій. 

Право України. 2017. № 11. С. 142–164. 

5. Колодій А. М. Принципи права: генеза, поняття, класифікація та 

реалізація. Альманах права. 2012. Вип. 3. С. 42–46. 

6. Луцький Р. П. Позитивне право та природне право: опозиція 

категорій. Часопис Київського університету права. 2011. № 4. С. 38–41. 

7. Максимов С. До питання про засади права: спроба 

систематизації. Право України. 2011. № 8. С. 38–45. 

8. Оборотов Ю. Н. Теория государства и права (прагматический курс): 

экзаменационный справочник. Одесса: Юрид. л–ра, 2004. 184 с. 

9. Общетеоретическая юриспруденция. Учебный курс: учебник / под 

ред. Ю. Н. Оборотова. Одесса: Феникс, 2011. 436 с. 

10. Погребняк С. П. Основоположні принципи права (змістовна 

характеристика): монографія. Харків: Право, 2008. 240 с. 

11. Рабінович П. М. Основи загальної теорії права та держави: навч. 

посіб. 10-те вид., допов. Львів: Край, 2009. 224 с. 

12. Скакун О. Ф. Теорія права і держави: підручник. 4-ге вид., допов. і 

перероб. Київ: Алерта; ЦУЛ, 2014. 524 с.Петришин О. Соціально-юридична 

природа права. Право України. 2012. № 1–2. С. 15–29. 

 

Тема 3. Об’єктивне право в системі соціальних норм (4год.) 

1. Поняття та ознаки соціальних норм. 

2. Право і мораль. 
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3. Право і звичай. 

4. Право і релігійні норми. 

5. Право і корпоративні норми. 

 

Література  

1. Бірюкова А. Співвідношення звичаю та закону: історичний 

аналіз. ПравоУкраїни. 2008. № 3. С. 41–44. 

2. Вовк Д. Релігійна традиція у праві: аспекти загальнотеоретичного 

розуміння. Вісник Академії правових наук України. 2012. № 3. С. 44–53. 

3. Горбатенко В. Право як форма регулювання соціальних 

відносин. Право України. 2014. № 5. С. 22–30. 

4. Загальна теорія права: підручник / О. В. Петришин, Д. В. Лук'янов, 

С. І. Максимов, В. С. Смородинський та ін. ; за ред. О. В. Петришина. Харків: 

Право, 2020. 568 с. 

5. Крестовська Н. М., Матвєєва Л. Г. Теорія держави і права: Підручник. 

Практикум. Тести. К.: Юрінком Інтер, 2021. 584 с. 

6. Лисюк І. І. Деякі питання виникнення соціальних норм. Часопис 

Київського університету права. 2011. №3. С. 65–69. URL: 

http://kul.kiev.ua/images/chasop/2011_3/65.pdf (Дата звернення: 01. 11. 2020 р.). 

7. Луцький І. М. Філософські підходи до розуміння взаємодії права та 

релігії (на прикладі їх трансформації у державну політику). Науково- 

інформаційний вісник Івано-Франківського університету права ім. Данила 

Галицького. 2013. № 7. С. 19–24. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nivif_2013_7_4 

(Дата звернення: 01. 12. 2020 р.). 

8. Міма І. В. Характеристика релігійних норм як різновиду соціальних 

норм. Держава і право: зб. наук. пр. юрид. і політ, науки. 2009. № 43. С. 133– 

139. 

9. Мохонько А. В. Місце норм права у системі соціальних норм. 

Держава і право: зб. наук. пр. Юрид. і політ, науки. 2010. Вип. 48. С. 44–49.  

10. Пайда Ю. Релігійні норми в системі нормативного регулювання 

суспільних відносин. Юридичний вісник. 2012. № 2. С. 127–132. 

11. Рабінович С. П. Суспільна мораль як предмет етики і 

юриспруденції.Право України. 2011. № 8. С. 173–179. 

12. Скрипнюк О., Селіванов В. Методологічні проблеми взаємозв’язку 

права і політики. Право України. 2008. № 1. С. 14–22. 

13. Стефанчишена Т. Релігія, політика і право: деякі аспекти 

взаємовпливів. Право України. 2010. № 1. С. 105–110. 

http://kul.kiev.ua/images/chasop/2011_3/65.pdf
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nivif_2013_7_4
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14. Толкачова Н. Є. Деякі аспекти співвідношення звичаю, традиції та 

права. Вісник Київ. нац. ун-ту імені Тараса Шевченка. Серія: «Юридичні науки». 

2002. Вип. 45–48. С. 20–22. 

15. Хархаліс У. М. Звичай, традиція, обряд, ритуал як форми відображення 

суспільних відносин. Мультиверсум. Філософський альманах. Київ: Центр 

духовної культури. URL: http://www.filosof.com.ua/Jornel/M_44/Harhalis.htm (Дата 

звернення: 02. 12 2020 р.). 

 

Тема 4. Форми права та їх характеристика (4 год.) 

1. Різні підходи до розуміння поняття «форм (джерел) права». 

2. Правовий звичай. 

3. Судовий прецедент.  

4. Судова прктика. 

5. Нормативно-правовий договір. 

6. Правова доктрина. 

7. Релігійно-правовий текст 

 

Література 

1. Гордимов А. Доктринальні джерела права в умовах глобалізації. 

Право України. 2014. № 9. С. 147–154. 

2. Загальна теорія права: підручник / за заг. ред. М. І. Козюбри. Київ: Ваіте, 

2015. 392 с. URL: https://www.osce.org/uk/ukraine/283756?download=true (Дата 

звернення : 01. 09. 2020). 

3. Загальна теорія права: підручник / О. В. Петришин, Д. В. Лук'янов, С. І. 

Максимов, В. С. Смородинський та ін. ; за ред. О. В. Петришина. Харків: Право, 

2020. 568 с. 

4. Думанов Х. М., Першиц А. И. К уточнению понятия «обычное 

право». Государство и право. 2005. № 3. С. 77–82. 

5. Кононенко В.П. Судебный прецедент в международном и 

национальном праве: моногр. / под ред. Л.Д. Тимченко. О.: Фенікс, 2013. 

512 с. 

6. Кравченко С. С. Правовий прецедент як соціальний інститут та його 

значення: прагматичний аналіз. Часопис Київського університету права. 2011. 

№ 4. С. 17–20. 

7. Малишев Б. В. Судова правотворчість у контексті судової реформи в 

Україні. Право України. 2017. № 6. С. 34–38. 

8. Марченко М. Н. Источники права : учеб. пособ. М.: Проспект, 

2011. 768 с. 

http://www.filosof.com.ua/Jornel/M_44/Harhalis.htm
https://www.osce.org/uk/ukraine/283756?download=true
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9. Матвеева Л. Г. Источники права в условиях социальной транзиции: 

историкоправовой аспект. Закон и жизнь: Междунар. науч.-практ. правовой 

журнал. 2015. № 7/2. С. 53–57. 

10. Мочульська М. Основні типи сучасного розуміння правової 

доктрини. Вісник Львівського університету. Серія: «Юридична». 2012. Вип. 56. 

С. 44–52. 

11. Оніщенко Н. Деякі дискусійні питання визначення категорії 

«джерело права» у сучасній юридичній науці. Право України. 2013. № 5. С. 245–

252. 

12. Поляков А. В., Тимошина Е. В. Источники права. Общая теория 

права: Учебник. СПБ.: Издательский Дом С.-Петерб. гос. ун-та, 2005. С. 282–

317. 

13. Пархоменко Н. Концептуальні основи теорії джерел права. Право 

України. 2017. №6. С. 9–16. 

14. Смирнова К. Джерела права Європейського Союзу: новітні 

тенденції розвитку. Право України. 2017. № 6. С. 90–97. 

15. Тищенко Ю. Миф как источник права. Юридичний вісник. 2009. № 

1. С. 5–9. 

16. Тополевський Р. Система джерел права України: сучасний стан і 

перспективи розвитку. Право України. 2017. № 6. С. 27–33. 

 

Тема 5. Нормотворення та юридична техніка (2 год.) 

1. Природа нормотворчої діяльності Української держави. 

2. Нормотворчий процес. 

3. Законодавчий процес в Україні. 

4. Поняття юридичної техніки. 

5. Класифікація юридичної техніки. 

6. Складові нормотворчої техніки. 

 

Література 

1. Гусаров С. М. Законотворчість і законодавчий процес в Україні: 

монографія / ред. О. М. Бандурка. Харків: Золота миля, 2014. 412 с. 

2. Загальна теорія права: підручник / за заг. ред. М. І. Козюбри. Київ: Ваіте, 

2015. 392 с. URL: https://www.osce.org/uk/ukraine/283756?download=true (Дата 

звернення : 01. 09. 2020). 

3. Загальна теорія права: підручник / О. В. Петришин, Д. В. Лук'янов, С. І. 

Максимов, В. С. Смородинський та ін. ; за ред. О. В. Петришина. Харків: Право, 

2020. 568 с. 

https://www.osce.org/uk/ukraine/283756?download=true
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4. Ковальський В. С., Козінцев І. П. Правотворчість: теоретичні та 

логічні засади. Київ: Юрінком Інтер, 2005. 192 с. 

5. Кодифікація законодавства України: теорія, методологія, техніка / 

за заг. ред. О. І. Ющика. К.: Парламентське вид-во, 2007. 208 с. 

6. Лисенков С. Л. Інкорпорація як особливий вид систематизації 

законодавства. Законодавство України: наук.-практ. коментарі. 2004. № 7. 

С. 3–14. 

7. Лозинська І. В. Правотворення, правотворчість та законотворчість: 

проблема співвідношення. Митна справа. 2011. № 5. Ч. 2. С. 18–21. 

8. Матвеева Л. Г. Особенности законотворчества в транзитивном 

обществе. Закон и жизнь: Междунар. науч.-практ. правовой журнал. 2015. 

№ 8/3. С. 49–53. 

9. Матвеева Л. Г. Соціальні фактори правоутворення та правотворчості в 

транзитивний період. Теория и практика: нац. юрид. журнал. 2015. № 4. С. 16– 

20. 

10. Милушева Т. В. Государственная власть и правообразование. 

Правовая политика и правовая жизнь. 2009. № 2. С. 201–202. 

11. Плавич В. П., Плавич С. В. Сучасна правотворчість: Проблеми теорії і 

методології : моногр. О.: Астропринт, 2013. 274 с. 

12. Хижняк В. С. Влияние норм международного права на 

правообразование. Правовая политика и правовая жизнь. 2009. № 2. С. 204– 

205. 

 

Тема 6. Норма права (2 год.) 

1. Поняття та ознаки норми права. 

2. Структура норми права. 

3. Класифікація норм права. 

 

Література 

1. Баранов А. В. Системоопределяющие специализированные нормы 

права в механизме правового регулирования. Вестник Томского 

государственного университета. Серия: «Право». 2011. № 2. С. 5–11. 

2. Беран К. Диспозитивная правовая норма. Правоведение. 2010. № 5. 

С. 93–101. 

3. Вершинина С. И. О соотношении охранительных норм и норм 

принуждения. Российский юридический журнал. 2011. № 4. С. 52–62. 

4. Груздев В. В. Понятие и структура охранительных гражданско- 

правовых норм. Право и государство: теория и практика. 2009. Т. 56. № 8. 

С. 47–50. 
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5. Дашковська О. Правові дефініції як різновид нормативних 

приписів. Вісник Академії правових наук України. 2012. № 3. С. 16–23. 

6. Загальна теорія права: підручник / О. В. Петришин, Д. В. Лук'янов, С. І. 

Максимов, В. С. Смородинський та ін. ; за ред. О. В. Петришина. Харків: Право, 

2020. 568 с. 

7. Заморська Л. До питання про визначення категорії «норма 

права». Право України. 2011. № 4. С. 159–164. 

8. .Заморська Л. І. Відносно визначені норми права: поняття, структура, 

функції: монографія. Чернівці, 2010. 187 с. 

9. Заморська Л. І. Категорія «структура норми права» як основа його 

нормативності. Держава і право. Юридичні і політичні науки. Вип. 50. С. 19– 

25. 

10. Корнута Р. Вітчизняні погляди на структуру норми права. Право 

України. 2007. №6. С. 19–21. 

11. Крестовська Н. М., Матвєєва Л. Г. Теорія держави і права: Підручник. 

Практикум. Тести. К.: Юрінком Інтер, 2021. 584 с. 

12. Могілевський Л. В. Сутність поняття «норма права». 

Прикарпатський юридичний вісник. Вип. 1. 2016. С. 14–18. 

13. Оборотов Ю. Н. Теория государства и права (прагматический курс): 

экзаменационный справочник. Одесса: Юрид. л–ра, 2004. 184 с. 

14. Общетеоретическая юриспруденция. Учебный курс: учебник / под 

ред. Ю. Н. Оборотова. Одесса: Феникс, 2011. 436 с. 

15. Рабінович П. М. Основи загальної теорії права та держави: навч. 

посіб. 10-те вид., допов. Львів: Край, 2009. 224 с. 

16. Рыбаков В. А. Виды нетипичных норм права. Право и 

государство: теория и практика. 2013. № 4. С. 10–13. 

17. Стецик Н. В. Норма права та нормативно-правовий припис: 

загальнотеоретичні аспекти. Публічне право. 2016. № 4. С. 212–219. 

 

 

Тема 7. Нормативно-правовий акт (2 год.) 

1. Поняття нормативно-правових актів та їх класифікація. 

2. Закон – ознаки і види. 

3. Підзаконні нормативно-правові акти. 

4. Дія нормативних актів в часі, просторі і за колом осіб. 

 

Література 

1. Абрамович Р. Принцип незворотності дії закону в часі у судовій 

практиці судів загальної юрисдикції. Публічне право. 2012. № 3. С. 375–381. 
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2. Богачова Л. Л. Вимоги до підзаконного нормативно-правового акта як 

офіційного документа. Науковий вісник Міжнародного гуманітарного 

університету. Серія: «Юриспруденція». 2017. Вип. 29. С. 16–19. URL: 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/ Nvmgu_jur_2017_29%281%29 6 (Дата звернення: 

01.09.2020). 

3. Богачова Л. Л. Нормативно-правовий акт як джерело національного та 

європейського права. Альманах міжнародного права. 2016. Вип. 14. С. 4–13. 

URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/amp_2016_14_4 

4. Гайова О. В. Поняття «закон»: загальнотеоретична 

характеристика. Митна справа. 2010. № 4. Ч. 2. С. 200–204. 
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Змістовний модуль 2 

 

Тема 1. Правовідносини (4год.) 

1. Поняття, ознаки і види правовідносин. 

2. Підстави виникнення правовідносин. Структура правовідносин. 

3. Суб’єкти та об’єкти правовідносин. 

4. Зміст правовідносин. 

5. Правосуб’єктність фізичних осіб як суб’єктів правовідносин.  

6. Юридичні факти як підстава правовідносин.  

7. Правові презумпції, правові аксіоми, фікції, преюдиції. 
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Тема 2. Реалізація і застосування права (3 год.) 

1. Реалізація норм права, її поняття та основні ознаки. 

2. Форми і способи безпосередньої реалізації норм права. 

3. Застосування норм права як опосередкований спосіб право реалізації. 

4. Підстави, форми і функції застосування норм права. 

5. Акти застосування норм права. 

6. Правозастосовна техніка. 
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Тема 3. Інтерпретаційна діяльність державних органів (3 год.) 

1. Поняття та необхідність тлумачення правових норм. 

2. Способи тлумачення правових норм. 
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3. Види тлумачення правових норм. 

4. Офіційне  і неофіційне тлумачення правових норм. 

5. Акти офіційного тлумачення правових норм. 
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14. Чулінда Л. І. Юридико-лінгвістичне тлумачення текстів нормативно-

правових актів : моногр. К. : Атіка, 2006. 152 с. 
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Тема 4. Систематизація нормативно-правових актів (4 год.) 

 

1. Поняття та об’єетивна необхідність систематизації нормативно-

правових актів. 

2. Основні принципи та функції систематизації нормативно-правових 

актів. 

3. Практичні проблеми систематизації нормативно-правових актів. 
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Тема 8. Правові системи сучасності (2 год.) 

1. Поняття і ознаки правової системи, її структура. 

2. Поняття «тип» правових ситем. 

3. Типи правових систем світу. 

4. Роман-германський тип правових систем. 

5. Англо-американський тип правових систем. 

6. Релігійний тип правових систем. 
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Тема 9. Форма держави (3 год.) 

1. Форма держави, її поняття, структура. 

2. Монархія і республіка як основні форми державного правління. 

3. Унітарні і федеративні держави як основні форми державно-

територіального устрою. 

4. Конфедерація, співдружність та інші міждержавні об’єднання. 

5. Форма державно-політичного режиму. 
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ОРІЄНТОВНІ ПИТАННЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ 

 

1. Поняття праворозуміння та розуміння права. 

2. Інтегративне праворозуміння. Ціннісно-нормативне праворозуміння. 

3. Природно-правовий тип право розуміння. 

4. Позитивіський тип праворозуміння. 

5. Основні властивості права. 

6. Функції права. 

7. Поняття та види принципів права. 

8. Аксіологічні особливості права. 

9. «Рівність» та «справедливість» як ціннісні правові категорії. 

10. «Свобода» як правова категорія. 
11. Ознаки соціальних норм та їх різновиди. Співвідношення норм права та норм 

моралі. 

12. Правове регулювання та його особливості. 

13. Поняття та структура норми права. 

14. Класифікація правових норм. Спеціалізовані правові норми. 

15. Система права та її компоненти. 
16. Поняття галузі права та їх класифікація. 

17. Інститути права та їх особливості. 

18. Поділ права на приватне і публічне, матеріальне і процесуальне. 

19. Класифікація джерел права. Джерела українського права. 

20. Звичай як джерело права. 

21. Судовий прецедент як джерело права. 

22. Нормативно-правовий договір як джерело права. 

23. Нормативно-правовий акт як джерело права. 

24. Предметна дія нормативно-правових актів. 

25. Темпоральна дія нормативно-правових актів. 

26. Дія нормативно-правових актів у просторі. 

27. Дія нормативно-правових актів за колом осіб. 

28. Соціальні чинники формування права. Правоутворення та  правотворчість. 

29. Форми та види правотворчості. 

30. Принципи і функції правотворчості. 

31. Систематизація нормативно-правових актів, її види. 

32. Кодифікація права та її види. 

33. Поняття та ознаки правовідносин. 

34. Суб’єкт права та суб’єкт правовідносин. 
35. Поняття та зміст правосуб’єктності. 

36. Фізичні та юридичні особи. 
37. Об’єкти правовідносин. 

38. Поняття та зміст суб’єктивного права. 

39. Поняття та зміст юридичного обов’язку. 

40. Юридичні факти та їх класифікація. Складні юридичні факти та фактичні 

склади. 
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41. Поняття та форми реалізації права. 

42. Застосування права як засіб забезпечення реалізації права. 

43. Ідеологія застосування права. 

44. Типове та нетипове застосування права. 

45. Акти застосування права: поняття та види. Складні акти застосування 

права. 

46. Поняття та призначення тлумачення права. 

47. Способи (прийоми) тлумачення норм права за змістом. 

48. Офіційне тлумачення права та його види. 

49. Тлумачення норм права за обсягом. 

50. Поняття та види правової поведінки. 

51. Правомірна поведінка. Типологія правомірної поведінки. 

52. Правопорушення, його ознаки та види. 

53. Зловживання правом. 

54. Об’єктивно-протиправна поведінка. 

55. Поняття та ознаки юридичної відповідальності. 

56. Види юридичної відповідальності. 
57. Юридична практика: поняття та види. 

58. Види юридичного процесу. 

59. Поняття правосвідомості та її структура. 

60. Поняття та види деформацій правосвідомості. 

61. Правова культура суспільства та правова культура особи. 
62. Поняття та особливості правового менталітету. 

63. Правова соціалізація та правове виховання. Правова інформованість. 

64. Завдання та система правового виховання. 

65. Механізм правового регулювання та його елементи. 

66. Правові засоби: поняття та види. 

67. Верховенство права: концепція та принцип сучасної держави. 

68. Поняття та основні вимоги законності. 

69. Поняття та ознаки правового порядку. 

70. Правовий статус людини: поняття та структура. 

71. Покоління прав людини. 

72. Поняття та види основоположних прав і свобод людини та  громадянина. 
73. Система гарантій прав людини і громадянина в сучасній державі. 

74. Правова система та її компоненти. 
75. Класифікація правових систем. Законодавчі та прецедентні правові 

системи. 

76. Поняття правової системи. Правові сім’ї сучасного світу. 

77. Поняття та ознаки та атрибути сучасної держави. 

78. Поняття державної території та її склад. 

79. Поняття держави та державності. Українська державність. 

80. Типологія держави. 

81. Поняття та класифікація функцій держави. 

82. Інноваційні функції держави. 
83. Номенклатура функцій сучасної держави. 
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84. Форми здійснення функцій держави. 

85. Зміст поняття «форма держави». Особливості форм сучасних держав. 

86. Форма правління: поняття та види. 

87. Форма державно-територіального устрою: поняття та види. 

88. Державний та політичний режими. 

89. Поняття, ознаки та ресурси державної влади. 

90. Механізм держави: поняття та структура. Апарат держави. 

91. Взаємодія держави та громадянського суспільства. 

92. Механізм соціального партнерства в державі. 

93. Поняття, принципи і форми демократії. 

94. Поняття та ознаки правової держави. 

95. Соціальна держава, її ознаки і функції. 

96. Співвідношення демократичної, соціальної та правової держави. 

97. Поняття та структура громадянського суспільства. 
98. Політична система суспільства: поняття та структура. 
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